

进一步全面深化改革的重大原则

进一步全面深化改革必须坚持党的全面领导

张忠军

内容提要

坚持党的全面领导,蕴含着深刻的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结,深刻揭示了我国改革开放成功推进的根本原因,指明了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。

从历史逻辑看,坚持党的全面领导是对改革开放宝贵经验的科学总结。习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上总结改革开放积累的宝贵经验,第一条就是“必须坚持党对一切工作的领导”。

从实践逻辑看,坚持党的全面领导是新形势下全面深化改革取得历史性伟大成就的根本原因。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程。

党的二十届三中全会提出进一步全面深化改革的重大原则,排在首位的就是“坚持党的全面领导”。这是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结。

坚持党的全面领导蕴含着深刻的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑

办好中国的事情,关键在党。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。

从理论逻辑看,党的领导权问题是马克思主义建党学说的一个重大问题。马克思主义认为,无产阶级政党是先进生产力和生产关系的代表。

坚持党的全面领导为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供根本保证

党的二十届三中全会强调,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。党是最高政治领导力量,处于国家治理体系的核心位置。

把党的领导贯穿改革各方面全过程

党的领导制度是我国的根本领导制度。提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平,就要推动党的全面领导在职能配置上更加科学合理。

坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导。事在四方,要在中央。坚持党的全面领导,首先要坚定维护党中央权威和集中统一领导。

临纷繁复杂的国际国内形势,我们必须在坚持党的全面领导这个大是大非的重大原则性问题上头脑十分清醒、立场十分坚定。

推动进一步全面深化改革行稳致远。进一步全面深化改革,是一场广泛而深刻的社会变革,是全面的系统的改革和改进,是各领域改革和改进的联动和集成。

凝聚进一步全面深化改革强大力量。在改革中,各种思想观念和利益诉求相互激荡,各种矛盾和风险隐患相互交织,能否打破利益固化藩篱、凝聚改革共识、汇聚改革力量直接关系到改革成败。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

研究开发应用的全过程。加强对潜在风险研判和防范,根据技术发展、行业领域、应用场景等因素建立动态调整人工智能分级分类标准。

形成共建共治共享的人工智能安全治理格局。推动人工智能健康发展,需要多方协同、共建共治。加强政府主导,建立人工智能监管统筹协调机制。

坚持以人为本 引导智能向善

提高人工智能安全治理水平。人工智能作为新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量,具有技术属性与社会属性高度融合的特点。

有的放矢。人工智能作为新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量,具有技术属性与社会属性高度融合的特点,在推动生产力发展的同时,也带来新的风险和挑



改革要坚持新老问题同步抓

孙小菲

改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化。进一步全面深化改革,必然会遇到许多矛盾和问题,有的是新问题,有的是老问题,有的是新老问题交织叠加。

问题是事物矛盾的表现形式。在认识世界和改造世界的过程中,旧的问题解决了,新的问题又会产生,这是事物发展运动的规律。

不同于西方国家的“串联式”发展过程,我国现代化是一个“并联式”的发展过程,工业化、信息化、城镇化、农业现代化是叠加发展的。

老问题不持续抓可能会前功尽弃,新问题不及时抓可能会从小问题拖成

当社会发展日新月异,新情况新问题层出不穷。统筹解决新老问题,要善于找到新老问题的联结点,善于用新的思维、新的技术、新的方式推动问题解决。

把道理讲深讲透讲活 创新思政课教学方法

把道理讲深讲透讲活 创新思政课教学方法

习近平总书记强调:“守正创新推动思政课建设内涵式发展,不断提高思政课的针对性和吸引力。”守正创新推动思政课建设内涵式发展,加强教学方法创新是重要方面。

提升教学针对性

习近平总书记强调:“要坚持统一性和多样性相统一,落实教学目标、课程设置、教材使用、教学管理等方面的统一要求,又因地制宜、因材施教。”创新教学方法,要围绕提升教学的针对性展开。

综合运用不同方法。坚持守正创新,就是既不要为了创新而放弃已经被实践证明务实管用的已有教学方法,也不

坚持以人为本 引导智能向善 提高人工智能安全治理水平

朱步楼



要,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。坚持以人为本和智能向善的价值导向。发展人工智能,根本目的是造福人类、增进人民福祉、促进人的全面发展。

规和制度体系。要加快人工智能立法进程,制定具有前瞻性的人工智能法律法规,为人工智能安全治理提供坚实法律基础。

完善与人工智能技术发展相适应的科学监管方式。人工智能迭代速度快,处于一种不断变化的状态中,必须完善与其发展相适应的科学监管方式。

就是既不要为了创新而放弃已经被实践证明务实管用的已有教学方法,也不